解决问题的策略——一一列举

                                             武进区南塘桥小学  孙益新

【教学内容】：
苏教版小学数学五年级上册第94-95页内容。
【教学目标】：

1.经历用列举法解决简单实际问题的过程，并做到不重复不遗漏，找出所有符合要求的答案并按照要求对答案进行筛选。

2.通过列举法解决问题的学习、交流、反思，体会有序思考在日常生活中的应用及其价值，进一步发展学生思维的条理性、严密性。

3.积累解决问题的经验，增强解决问题的策略意识，提高解决问题的能力。

【教学重点】：培养学生思考数学问题的条理性、有序性，体会解决问题的方法的多样性、灵活性。

【教学难点】：能运用列举的策略找到符合要求的所有答案，并依据为题做出筛选。

【教学准备】：课件

【教学过程】：

预习分检查

一、谈话导入基础导航，对学（5分钟）（PPT一开始即出示）

同学们，前面我们已经学习过了很多解决问题的方法，今天，老师遇到一个问题，它难住我了，我需要同学们帮我解决一下，大家请看这个问题，小组对学研究基础导航部分，帮老师解决这个问题。

学生对学。（关注学生对学过程和讨论情况）

依据学生举手情况，请某一小组展示。

情况1：展示情况有序（要求学生表述清楚）

情况2：展示无序，但是能知道共有多少种情况。

问：现在我想知道这里列出来的18个数字中，那个三位数第二大？

师：非常好，你们帮老师解决了老师的问题，把所有的结果都写出来了，并且帮老师找到了其中第二大的数，其实这样的方法我们把它叫做一一列举法（PPT展示课题页），热心的小朋友们，王大叔也遇到了一个问题，需要同学们帮忙，下面就请同学们群学要点引领，帮王大叔解决一下他的问题（PPT展示主题图）。

二、群学并汇报例1（20分钟左右）

（一）导学案群学（时间：5分钟左右）

期间，巡视、检查讨论结果与结果差异，对有问题的小组进行指导。重点关注差异化结论以及不同展示方式。

（二）展示汇报

研讨一：

1.围城的长方形的长和宽能是小数吗？为什么？

生：不能，因为给定的小棒是1米长度的，而长方形是首尾相连的四条边组成的，一根一根地围需要首尾相连，所以不可能出现小数。

2.这个长方形花圃的长能是8米，宽能是4米吗？

生：不能，因为这个花圃的周长是用22根1米长的小棒围城的，也就是说它的周长是22米，如果长是8米，宽是4米，那么此时的周长为（8+4）×2=24米，用22根小棒就围不成这个长方形，周长22米是固定的。

也就是说，要围成这个长方形花圃，我的做法是需要先得到一条长和一条宽的和，也就是用周长除以2，既是22÷2=11（米），然后来确定长方形的长和宽。

点评

教师小结：通过刚才的展示，我们知道这个长方形的周长是固定了的（板书：周长固定不变）。要围成长方形，需要先用周长÷2，也就是22÷2=11米（板书：22÷2=11米）来得到一条长和一条宽的和，最后确定长和宽。那么这样的长方形只有一种围法吗？那个组来说说你们的观点。

展示研讨二：

1.只能有一种围法吗？

我认为不止一种，长加宽的和为11，长和宽都是整米数，11可以分好几组。我们把我们的围法写下来（学生展示）

展示时依据群学情况，若出现不按照顺序列举的，先请不按照顺序列举的同学的展示，然后又序的再次展示，对比。若全部都是有序的，则请展示组说明为何这样做。

疑点：导学案设计6组，实际展示时应为5组，若展示时有6组，则须考虑重复情况。此时，师引导：在长方形中，长的一组对边叫做长，短的一组对边叫做宽，因此这里重复了。

2.对比，怎样做才能更快地将所有长方形列举完？我的想法

学生展示：可以从长想起，确定长，然后确定宽，长每次减少1，宽每次增加1，也可以先确定宽，在确定长。（PPT展示列举数据）

师小结：不论是从长想起还是从宽想起，都是按照一定的顺序。（板书，按照一定的顺序）并提问，这样做有什么好处？

生：不重复，不遗漏。（板书：不重复，不遗漏）（PPT展示列举不重复不遗漏）

能够有的可能我们都已经列举出来了，那么哪种围法面积最大呢？请某小组展示你们的观点。

3.哪种围法面积最大？

生展示

师：列举出的结果有10平方米，18平方米，24平方米，28平方米和30平方米，依据例1要求的问题，我们筛选出来了一个符合的结果是30平方米，也就是说，得到的这些可能性要依据问题，筛选出一个符合的结果来。（板书：筛选）

那么，当我们遇到这样的有多种可能的问题时，我们可以采用这样的方法来解决，解决的时候要，找到关键点，有条理地进行列举，不重复、不遗漏，最后还要对结果进行筛选。方法有了，下面请同学们对学导学案对学交流部分。

三、对学交流。（10分钟左右）

（一）对学（3分钟左右）

（二）展示

1.还有哪些时刻会发出铃声？

找到关键点，每40分钟响铃一次，那可以依次列举出来所有响铃的时间，它们依次是：9:00 9:40 10:20 11:00……，通过列举，给定的四个时间中我们可以筛选出13:00和15:40这两个时间段也会响铃。

2.一共有多少种搭配的方式

一种荤菜搭配一种素菜，依次列举出来。

问：有没有更简单的方法呢

荤菜有3种，素菜有4种，都可以搭配，那么他们的搭配方法也可以用乘法来计算，3×4=12（种）

四、总结结论（3分钟左右）

这一堂课，我们学习了一一列举这个解决问题的方法，你有什么收获？

